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Høringssvar vedr. ny tildelingsmodel på skoleområdet i Randers Kommune

Skolebestyrelsen på Søndermarkskolen sætter pris på initiativet og det gennemgribende arbejde, der er lagt for at finde et alternativ til gældende tildelingsmodel. Nuværende viser sig subjektiv og i mange tilfælde baseret på skøn, hvilket giver anledning til forundring i dagligdagen. Den nye tildelingsmodel antyder, at dette forsøges ændret til at være databaseret og mere objektiv, hvilket bifaldes.

Der er dog nogle perspektiver vi gerne vil henlede opmærksomheden på, og nogle observationer vi har i forbindelse med vores evaluering af modellen.

· Evalueringsplan

· Åbenhed om udgifter

· Socioøkonomiske konsekvenser

Evalueringsplan:

Da modellen naturligvis er baseret på teoretiske beregninger, og derigennem ikke altid kan tage højde for alle faktiske omstændigheder, ser vi gerne at der i tilknytning til modellen besluttes og forankres en evalueringsproces og plan, hvor der ses på, om vi rammer de parametre om objektivitet ud fra databaseret evidens som forsøges i modellen. Der kan være områder, hvor Randers kommune afviger fra landsdata, og dette kan give anledning til uhensigtsmæssigheder i de enkelte skolers tildelinger. Politiske prioriteringer vil til stadighed også have indvirkning på tildelinger, og de såkaldte dynamiske effekter har en tendens til at afvige markant fra prognoser. Som eksempel kan klassekvotienter og skæringspunkterne i disse være en meget stor udfordring, hvis man ligger med tæt på grænserne. Et reelt eksempel er en årgang med 3 klasser fordelt med 28 elever i hver. Her vil en enkelt tilflytter give anledning til nye klassedannelser. Det der kunne afhjælpe dette er en model, der tager højde for skoler, der generelt har meget høje klassekvotienter, at der laves noget ”elastik” til at slå klasser sammen eller opdele disse til gavn for både elever, skole og kommune. Det vil ikke være hensigtsmæssigt, at én elev kan give store økonomiske udfordringer/overvejelser. Hvis folkeskolerne i Randers skal være det naturlige førstevalg, så er det vigtigt med en lav klassekvotient samt få klassesammenlægninger. 

Åbenhed om udgifter:

Eftersom der er foretaget store forandringer på skoleområdet, konsolideringer af specialskoler og centrale områder, med henblik på at decentralisere både opgaver og økonomi finder vi det, endog meget, uigennemskueligt, hvilke yderligere opgaver og udgifter der forventes løftet af de enkelte skoler. Der nævnes at skoleområdet tilføres yderligere 25 mio. kr, men det nævnes ikke hvorfra. Vores tolkning af dette er bl.a. at de skal dække de udgifter, vi samtidig overtager fra de centrale besparelser og er det reelt ikke bare en omfordeling og ikke en udvidelse af budgettet? 

Samtidig er det meget svært at gennemskue hvorvidt tabel 5.1 er sammenlignelig, da der ikke er adgang til beregningsgrundlaget og derved opstår der tvivl hos os, om hvorvidt differencen i kolonne 7 ret beset er baseret på nuværende omkostningsniveau kontra fremtidigt omkostningsniveau uden indregning af de reelle forskelle i forpligtelsen. Altså f. eks. at skolen tildeles kr. 700.000 mere i den nye model end i den gamle, dog uden at tage med i sammenligningen at de samtidig overtager en forpligtelse i budgettet på kr. 700.000. Netto giver det et nul-regnskab, som jo derved ikke hjælper skolerne til at kunne løfte de byrder, der allerede er underfinansierede.

Socioøkonomiske konsekvenser:

Det er ikke ret tydeligt, hvorledes tildelingen giver mulighed for en differentieret tildeling på det socioøkonomiske område. Vi mener ikke at kunne se i modellen at der er taget nok højde for de store udsving der er på dette område, og anerkender til fulde at nogle skoler har en meget større opgave i at støtte ”normale” børn med særlige sociale behov. Vi kan godt tilslutte os at det ikke burde finansieres af skoleområdet, men indtil midler stilles til rådighed fra det sociale område bærer skolerne ikke kun opgaven, men også den økonomiske byrde.

Konklusion:

Alt i alt ser vi en fremtid med en mere gennemsigtig tildeling, en mere objektiv fordeling, men finder det usagligt at tale om retfærdighed i modellen. Det handler ikke om retfærdighed om, hvorvidt vi som skolevæsen uddanner elever med kvalitet. Det handler om en tildeling af midler, der fordrer,at den enkelte skole kan løfte basisopgaven samt de særlige omstændigheder den pågældende skole måtte have, og det mener vi umiddelbart at den nye tildelingsmodel er et godt bud på. Vi bifalder også tanken om at decentralisere midler, da de bør prioriteres der, hvor opgaven løses.
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