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Høringssvaret vedrørende sammenlægning af Perron 4 og Kirkens Korshærs varmestue

Ejerlavet Slotsgården har en stor bekymring for den eventuelle kommende sammenlægning. Bekymringer går på, at området ved Kirkens Korshærs varmestue ligger meget isoleret og ikke med naturlig tilstedeværelse af hverken gadeplansmedarbejdere eller politiet. Der er i slotsgården mange små kroge, og vores bekymring er, at der efter lukketid på værestedet vil blive taget ophold i de omkringliggende gårde. Da området omkring varmestuen og de dertil liggende gårde ikke er naturlige gennemkørsels veje, mener vi, at det vil være udfordrende at holde et passende opsyn i området. 
Frøken Jensens Gård er under renovering, Planen med denne er at skabe en fælles og folkelig oase med borde og bænke samt et udekøkken. Det er vores bekymring, at gården vil blive brugt som opholdssted for brugerne på varmestuen, og dette kan medføre utryghed blandt de nuværende bruger af Frøken Jensens Gård.
Ejerlauget har et godt samarbejde med Kirkens Korshærs varmestue.  Dette samarbejde ønsker vi at pleje og vedligeholde. Vi har blandt andet haft et godt samarbejdet med nogle af brugerne af varmestuen, de har frivilligt hjulpet til med at vedligeholde arealerne i gårdområdet. 
Vores ønske er, at området i og omkring slotsgården fortsat skal være et sted, hvor man kan føle sig tryg både som beboer, ejer og bruger af alle de fantastiske tiltag, der er placeret i de omkringliggende bygninger.
Bestyrelsen mener, at en sådan sammenlægning af de 2 væresteder strider mod lokalplanen 291, i forhold til anvendelse for bygningen Slotsgade 5 matrikelnummer 150 a.
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