Input til at få Randers Kommune på fode igen

Jeg har med store interesse læst Hvidbogen. Som tilflytter til Randers Kommune er det for mig utrolig vigtig, at jeg kommer til at kende Randers. Ikke kun som by men også som Kommune. Jeg var helt klar over, da vi valgte at flytte hertil, at det er en kommune der "hænger" i bremsen. Men at det står så sløjt til, som Hvidbogen beskriver, var jeg ikke klar over. 
Først og fremmest skal byrådet ophæve huslejereguleringen, så ejerne af boligerne i midtbyen kan få økonomi til at renovere de endog meget dårlige boliger. Huslejen her er så lav, at det i følge Hvidbogen tiltrækker folk fra nabokommunerne, som er på overførselsindkomst. 24 % af de 18-66 årlige er på overførselsindkomst. Jeg går ud fra at ikke alle 24% er svage borgere, som enten ikke kan være/komme på arbejdsmarkedet eller skal have et flexjob. Den del der kan komme på arbejdsmarkedet her og nu, bør sendes ud og gøre f.eks. blomsterkummer mv rene i midtbyen. Man har plantet rigtig fine planter i diverse plantekummer, men planterne bliver efterhånden kvalt af ukrudt. Hvis man ønsker, at det skal være biodiversitet, så behøver man ikke bruge penge på planterne. Det giver i øvrigt en rigtigt dårlig signalværdi, som det ser ud nu for ressourcestærke borgere, der ønsker at flytte til kommunen. Kommunes ønske er jo også at kunne tiltrække økonomisk stærke borgere.
Randers Kommune mangler i den grad større arbejdspladser, dermed større virksomheder, som kan være lokomotiv. Kommunen hænger stadigvæk i bremsen efter lukningen af de tidligere store arbejdspladser/virksomheder. Men det er jo efterhånden ved at være 20 år siden, at de lukkede. Så det er på tide, at man vågner op. Man skal først og fremmest sørge for attraktive erhvervsbyggegrunde, der ligger tæt på motorvejen, hvor det er let at komme til og fra. Man kan jo skele til Ikast/Brande Kommune og Silkeborg Kommune, som begge er kommuner i vækst pga. motorveje. Randers Kommune har dog haft en motorvej i mange år. Så det er bare med at komme i gang med at gøre sig attraktiv. Som det blev sagt af vicekommunaldirektøren på et borgermøde – Randers ligger i et smørhul eller to store universitetsbyer. Et potentiale som man slet ikke har udnyttet i Randers. 
De ansatte i Randers kommunes forvaltning er helt sikkert både dygtige og flittige. Men med den baggrund jeg kommer med, er jeg helt sikker på, at hele forvaltningen trænger til et ”service” eftersyn. Ikke fordi der skal fyres nogen, men for at man kan få optimeret arbejdsgangene. Det jeg har lært allerede nu i min korte tid i Randers er, at man rigtig mange gange støder ind i bemærkningen ”sådan plejer vi at gøre her”. Man bør afskaffe ”plejer”.
Sluttelig skal man være bedre til at snakke Randers op. Randers og omegn har så meget at byde på. En fantastisk natur, Gudenåen og ikke mindst et fantastisk kulturliv.
Sidste ønske – at det nuværende byråd og det kommende byråd i højere grad samarbejder på tværs af alle partier og ikke den mudderkastning, der er nu. Ønsket om en handlekraftig borgmester, der sender et stærkt signal ud til omverdenen, at Randers kan og vil noget.




