Høring Budget 2020 – F-TR – Omsorgsområdet.
F-TR på omsorgsområdet ønsker med følgende høringssvar at opridse nogle af konsekvenserne for medarbejderne på området. 
Vi har noteret os, at Omsorgsområdet alene står til at skulle spare 50 af hele kommunens besparelse for 2020. Som Omsorgsområde servicerer vi et stigende antal (ældre) borgere og opgavernes kompleksitet øges ligeledes i takt med, at man tilbydes optimerede og kortere behandlingsforløb fra regionens side. Dette forventes vi nu at levere for færre midler. – Det vil betyde serviceforringelser for borgerne.
Vi påpeger at den ændrede demografiregulering alene vil nedsætte vores budget med 10,3 mill i 2020, og at det i overslagsårene vil stige til 24,8 mill. Der er tidligere arbejdet med at ændre demografireguleringen, og erfaringen viser, at omsorgsområdet er afhængige af denne tildeling for at budgettet kan holdes. Med dette forslag kan vi dermed også konstatere at spareøvelsen ikke er færdig, men at vi blot skubber snebolden foran os.
Vi ønsker at gøre opmærksom på, at der gennem flere år er arbejdet målrettet på, at den daglige drift tages op til vurdering og regulering, og omsorgsområdet altid har fokus på optimering af opgaver og planlægning, hvorfor vi finder det meget vanskeligt at effektivere sig ud af så stort et beløb. Det eneste vi har at spare på er medarbejdere. Effektivisering på 21 millioner kan ikke lade sig gøre – det er besparelser og det vil betyde fyringer af personale – for lønsummen fylder rigtig meget i et budget.
En besparelse af den kaliber kalder på konkrete handlingsanvisninger fra vores politiske ledelse. – Vi skal vide, hvad vi skal levere mindre af, og hvad vi helt skal ophøre med at levere. Vi har behov for, at I tager beslutningerne, så vi kan handle derefter.
Vi bekymrer os om arbejdsmiljøet på omsorgsområdet, som disse besparelse vil ramme på flere niveauer.
[bookmark: _GoBack]Samtidig med, at vi har fået et nyt friplejehjem til kommunen, har der gennem flere år gentagne gange været foreslået lukning af navngivne kommunale plejecentre. Hver gang gør det medarbejderne utrygge, giver ondt i maven og præger arbejdsmiljøet de pågældende steder. Samtidig er medarbejderne dem der står til måls for beboere og deres pårørende. De tilbageblivende personaler står mere alene med opgaverne, mere alene i deres faglighed når det er svært at rekruttere uddannet personale ved ledige stillinger, og det medfører et øget ansvar. For organisationen betyder det, at det er svært at fastholde og rekruttere fagligt personale til de pågældende centre. – Det er uordentlig overfor vores kolleger. Derfor vil vi bede jer tage en beslutning, som holder i årene fremover.
Mange af de foreslåede besparelser, eksempelvis nedlægning af aflastningspladser og andre specialpladser, vil kunne give en besparelse på det enkelte center, men vil flytte opgaven ud til Fritvalgsområdet. – Altså ikke en høj reel besparelse, men blot en opgaveflytning. Ligeledes er forslaget om reduktion af 2. hjælper allerede gennemført 1 gang tidligere. Der vil igen være tale om minimal effekt - og vi kan være bekymrede for om medarbejderne og lederne i stedet føler sig pressede til at gå på kompromis med forflytningsvejledningerne og ikke mindst arbejdsmiljøloven.
På vegne af Fællestillidsrepræsentanterne i Omsorg.
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