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Her kan alle veere med





Havndal Børnebys MED-udvalg og skolebestyrelse har læst forslaget til budget 2020-2023 og har følgende kommentarer:

Vi er noget forundrede over, at de midler, der foreslås sparet på specialskolerne nu skal tilfalde familieområdet. Den oprindelige tanke var ellers, at de sparede midler skulle tilfalde normalområdet, som står med en stor inklusionsopgave, som er afhængige af midler til efter-/videreuddannelse, etablering af tilbud til børn på folkeskolerne, så inklusionen kan lykkes i fremtiden. 

Samtidig med foreslås det, at skolerne nu selv skal til at betale for de fremskudte socialrådgivere. En udgift som skolerne kun kan dække via inklusionsmidlerne (en skjult besparelse på normalområdet). Socialrådgivernes opgaver foregår hovedsageligt i hjemmet og ofte helt udenom skolen, hvorfor vi ikke kan se rimeligheden i, at denne opgave skal betales af tiden til undervisning.
Inklusionsopgaven starter meget før – nemlig i dagplejen/vuggestuen og børnehaven. Derfor er det urimeligt, at man som forslag har, at førskoleordningen nu kun tilføres økonomi som en almindelig SFO-plads takst og ikke som børnehavebarn takst. Det er vigtigt, at der i før-skole perioden kan arbejdes med inklusionsstrategier for de børn, der måtte være udfordrede, så deres overgang til folkeskolen kan lettes. SFO-plads er et fritidstilbud – det er en førskoleordning ikke.
Fremad vil man også spare alle microsoft-programmer væk på skolerne. Vi er lige nu i forsøg med google-løsningen, og de erfaringer har vist, at der er flere mangler i kun at anvende de chromebooks, som vi derfor nødvendigvis må bruge microsoft-programmerne til. Vi vil foreslå, at denne besparelse afventer, at google-løsningen er udviklet til at kunne bruges til alt, som vi har brug for i forbindelse med læring, inklusion osv.
Endvidere kan vi se, at ejendomsservice skal reduceres fra 19 distrikter til kun 4 distrikter 
(4 serviceledere), som så alle 4 placeres på Laksetorvet. Samtidig med reduceres det tekniske personale med 10-12 stillinger. 10-12 stillinger, som i den grad vil forringe den service, som er på kommunens skoler, og yderligere 4, som skal sidde på administration=14-16 stillinger, som vil forsvinde fra servicen ude i områderne. Vi er i den forbindelse bekymrede for, at den daglige vedligeholdelse, inde og ude, rengøringen mm vil blive af en så dårlig kvalitet, at det får konsekvenser for os som daglige brugere. Desuden vil kommandovejen blive lang – først via Laksetorvet, som så skal sørge for, at der kommer en medarbejder ud til Havndal for -  f.eks. at stoppe det vand, der kommer op af kloakken?
På vegne af MED-Udvalget og Bestyrelsen ved Havndal Børneby
Annette Nejmann-Laursen

Skoleleder
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