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Høringssvar til budget 2020 – 2023
                                   Det lokale MED udvalg på Søndermarkskolen

I overskrifterne i budgetforliget er folkeskolen fritaget fra de største besparelser, hvilket MED udvalget naturligvis er meget tilfredse med. 

Indirekte udsættes almenskolen dog  for betydelige besparelser.

· 0,5 % hver år i 4 år har naturligvis stor betydning i personalnormering.
· Besparelse på specialskoleområdet forventes at tilføre almenområdet midler til øget inklusion i skolen for alle. Dette har hidtil været målet med besparelsen på specialområdet. Flere elever i den almindelige folkeskole og færre i specialskoleregi.
 Det er så meget overraskende og meget bekymrende at læse, at en del af besparelsen nu skal tilføres familieområdet, samt 3,1 million til betaling af fremskudte socialrågivere, som er en del af familieafdelingens forebyggende indsatser i relation til myndighedsområdet.
Skolerne er de seneste år blevet pålagt at indhente eget underskud  indenfor egne rammer, men  nu forventes også at dække underskud på andre områder. 
· Reduktion af ejendomsservice personale bør ikke ændre på standarderne, der i forhold til rengøring og vedligehold generelt er på et lavt niveau. Distrikslederne indgår i skolernes praktiske arbejde og bortfalder disse, vil der være færre til at løse opgaverne ude på skolerne.
· Man bør grundigt overveje om et førskoletilbud skal være et skoletilbud eller et SFO tilbud med hensyn til den økonomiske reducering. Dette fremgår ikke af materialet. 
På MED udvalgets vegne på Søndermarkskolen
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