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Dato:4. november 2020
Solcellepark Stouby
Byrådet vil med forslag til Lokalplan 710 og Tillæg 54 til Kommuneplan 2017 åbne mulighed for en 81 ha stor solcellepark ved Stouby fordelt to delområder hhv. øst og vest for den eksisterende række af vindmøller (Ilshøj).
Danmarks Naturfredningsforening i Randers har ikke principielle indvendinger imod, at der etableres Solcelleparker som et bidrag til at fremme en CO2-neutral energiproduktion. Hvis jorden under og mellem solcellepanelerne holdes hensigtsmæssigt, f.eks. ved afgræsning, kan området udvikle sig med større biodiversitet end intensivt dyrket land.
DN Randers har i vurderingen lagt vægt på, at solelleparken placeres i et område, så det ikke påvirker særlige landskabelige interesser og så det ikke beslaglægger §3-natur.

DN Randers finder det imidlertid vigtigt, at så store områder ikke hegnes unødigt tæt. Hegningen bør ikke forhindre faunapassage mere end det er nødvendigt for at opretholde en forsvarlig afgræsning.

Lokalplanens bestemmelse 9.5 er tvetydig og vi opfordrer til at den i stedet formuleres
”Der må ikke foretages terrænregulering på mere end +/- 0,5 meter i forhold til det eksiste​rende terræn og ikke nærmere end 1 meter fra skel.”

Lokalplanforslagets formulering kan tolkes, så der ikke er begrænsninger på terrænregulering længere end 1 meter fra skel.
Venlig hilsen

Christian Halgreen
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