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Danske Handicaporganisationer



Danske Handicaporganisationer – Randers
v/ formand Asger Laustsen, Tinghøjvej 15, 8920 Randers NV
Telefon: 86 44 32 21. E-mail: il.as.laustsen@outlook.com
Hjemmeside: www.dhranders.dk

Høringssvar til Midtbyregulativet


Randers den 5. december 2020
Danske Handicaporganisationer, Randers Afdeling (DH) vil som udgangspunkt gerne støtte op om de bemærkninger og anbefalinger, som Handicaprådet i Randers Kommune har fremført.

· Vi ønsker primært, at det bliver nemmere for fodgængere, gangbesværede, handicappede, kørestolsbrugere med flere at færdes i midtbyen. Vi mener derfor, at kommunen skal udskifte belægninger i midtbyen til almindelige fliser i stedet for brosten og chaussesten, som slet ikke er handicapvenligt.
· Vi ønsker en generel vedligeholdelse af underlaget, som er en forudsætning for tilgængelighed. I dag ses der skæve fliser, kanter og brosten, der ikke er på plads/eller er i stykker etc. mv.  Dæksler som er skæve og ligger langt over kriterierne for niveaufri tilgængelighed. Det handler bl.a. om diverse dæksler i underlaget tilhørende Randers Kommune, Randers Vandmiljø og Verdo. Naturligvis bør alle disse mangler i forbindelse med beslutning af et funktionelt midtbyregulativ generelt reetableres/renoveres. Samtidig bør der i regulativet findes oplysninger om, hvor iagttagne fejl og mangler mv. i det offentlige rum kan meddeles med henblik på en hurtig udbedring.

· Der peges flere steder på, at der i forbindelse med skiltning, bannere mv. skal være en minimumsbredde, der sikrer fri passage for fodgængere, kørestolsbrugere, barnevogne etc. 

Her anbefaler Handicaprådet og DH en minimumsbredde på mindst 1 m. Begrundelsen herfor er at alle, der færdes i Randers midtby, skal kunne færdes frit uden at gå ind i alt muligt specielt når man er gangbesværet/handicappet. Her tænkes også på ældre med stok, rollator, krykker og ikke mindst svagtseende og blinde med stok eller hund.

· Der anføres i regulativet, at der maximalt må være et fritstående skilt ud for hver butiksfacade. Der er vigtig at få præciseret, om det gælder uagtet hvor mange facadevinduer en butik måtte have?

· Vi mener det vil være formålstjenesteligt med en henvisning til, at kommunen står til rådighed med løsningsforslag til etablering af ramper og lign., som giver tilgængelighed til ejendomme og forretninger. Evt. med henvisning til allerede eksisterende løsninger som ved Søstrene Greene. (Oplægget om ramper i regulativet kan godt fremstå som en noget kompliceret affære for den enkelte ejer).

· Vi mener også, at henvisningen til minimumshøjde 2,2 m. for parasoller skal skrives ind i hele teksten.

Randers Kommune, som har taget FN´s verdensmål til sig, bør tænke fremad, gå forrest og være et forbillede.

Venlig hilsen

Asger Laustsen

formand

DH blev stiftet i 1934 som De Samvirkende Invalideorganisationer – DSI.

De 32 medlemsorganisationer repræsenterer 320.000 medlemmer og alle slags handicap.
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