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Høringssvar infrastrukturplan
I indledningen til Infrastrukturplan står, at udfordringerne er i prioriteret rækkefølge. Mine forslag er uprioriterede.
Der er mange gode projekter i infrastrukturplanen, projekter, som jeg går ind for, herunder, at Ringboulevarden endelig efter adskillige år færdiggøres. 
Jeg vil rose forvaltningen for de informative oversigtskort, som giver et godt indblik i lokaliteten og vejstrækningen for hvert enkelt projekt. Jeg har især haft glæde af kortene på side 22 og 23 i projektkataloget
Mit høringssvar indeholder forslag til to afsnit CYKELPROJEKTER og KOLLEKTIV TRAFIK og er udarbejde på baggrund af Infrastrukturplanen og det tilhørende projektkatalog. Derudover kommer jeg med nogle generelle betragtninger til infrastrukturplanen.
Jeg går ud fra, at der i infrastrukturplanen er taget højde for FN’s verdensmål (1), FN’ handicapkonvention (2) og konsekvenser for f.eks. landdistrikter (3).
Sikre Skolekorridorer er et vigtigt projekt, så børn og unge kan færdes trygt og sikkert til og fra skole. Det vil aflaste forældres bilkørsel ved skoler, hvilket vil være en forbedring for miljøet og for fremkommeligheden i morgentrafikken.
CYKELPROJEKTER
Jeg prioriterer ikke kommunens cykelprojekter. Det, at kunne cykle trygt, er vigtigt for borgere, uanset hvor de bor i vores kommune. Alle borgeres liv og førlighed skal indtænkes.
Jeg kommenterer på cykelstiprojekter langs Hadsundvej, da jeg bor på en vej, der har udkørsel til Hadsundvej. Jeg kender derfor bedst problemet med manglende cykelmuligheder på Hadsundvej.
Jeg vil gerne rose initiativet med en cykelsti fra Mejlby til Hald – også ros til transportministeriet for at prioritere denne strækning. Den cykelsti har Hald manglet i mange år, og jorden til cykelstien har været udstykket siden 1950’erne, dejligt, at det endelig lykkes her efter flere årtier (12).
Jeg foreslår, at cykelstien på Hadsundvej gøres endnu længere og forlænges fra Hald til Gjerlev og videre fra Gjerlev til Havndal. 
Begrundelse: 
Der er megen trafik på Hadsundvej, både nord og syd for Gjerlev. Der er tung trafik, og der er ikke plads til cyklister på vejen.
Børn og voksne i Havndal kan cykle til Randers, til Gjerlev eller til Hald. Det er sundhedsfremmende, og det kan måske nedsætte trafikken på Hadsundvej, hvilket også vil gavne miljøet, og større børn og unge har ikke så stort behov for at blive transporteret af forældre, når cykelsikkerheden er i top.
Borgere kan trygt cykle mellem byerne, og borgere i Randers kan trygt cykle ud på landet.
En cykelsti helt til Havndal vil bidrage til at binde den nordlige del af kommunen mere sammen.
En cykelsti til Havndal kan give mulighed for en slags cykelturisme for borgere både i og uden for Randers Kommune. I Hald, som heldigvis får cykelsti, er der en stor ny legeplads samt Fugleparaden, en mobil kunstrute. 
I Gjerlev er der flotte vandreture i Gjerlev Kær, Sporene, og turister kommer lige forbi Brugsen, hvor de kan købe en smurt flute, som de kan spise i Kæret. Der findes en brochure om Sporet i Gjerlev Kær, se også randers.dk, hvor Sporene i Gjerlev Kær er omtalt.
I Havndal er der en flot natur med Søstien rundt om Udbyover Sø. Der er også et madpakkehus, hvor man kan spise sin mad, som man f.eks. kan købe hos Havndalslagteren eller i den lokale brugs.
Hvis man har brug for overnatning, er det muligt at overnatte på B&B både i Blenstrup og i Mostrup.
Jeg har nævnt nogle af de attraktioner, som allerede findes, langt fra alle. En cykelsti, som går helt til Havndal kan få den sidegevinst, at Randers Kommune får en større andel af danske og udenlandske cykelturister, hvilket kan medføre yderligere udvikling og bosætning i byerne langs Hadsundvej. Hvis der kommer cykelsti til Gjerlev og Havndal, så mange kan nyde vores dejlige natur, vil nogle nok få lyst til at flytte hertil.
Det bliver lettere for borgere at benytte det nye sundhedscenter i Havndal, når de kan cykle dertil, især for borgere, der ikke har bil og bor ved eller i nærheden af Hadsundvej. Se kort over cykelstien (11)
Hadsundvej er Statsvej, altså statsbetalte udgifter, og der er afsat penge til statsveje i ny aftale (4), så der kan søges penge til at forlænge cykelstien fra Hald til Havndal. Hvis nuværende pulje (4) for årene 2021/22/23 er opbrugt, kan Randers Kommune søge i penge til cykelsti fra Hald til Havndal ved næste tildeling. Der er dog flere finansieringsmuligheder, hvilket fremgår af (5): ”Det er staten, der skal bekoste cykelsti på statsveje, men kommunen kan vælge at gå ind i en medfinansiering og søge om tilskud til omkostningerne.” Derudover kan der søges fonde, sikkert fra EU. Jeg vedlægger et eksempel på fondsfinansiering af en cykelrute via Nordeafonden (6).

KOLLEKTIV TRAFIK
Angående BRT: Jeg foreslår, at der kommer en slags BRT-løsning her i 2021 fra busterminalen til banegården, en direkte hurtigbus. Afstanden mellem busterminal og banegård kan gøre det svært at bruge kollektiv trafik.
Nogle af regionalbusserne nordfra kunne på nogle tidspunkter af dagen køre omkring banegården på vej ind til busterminalen, så behøver rejsende ikke at have besvær med at skifte bus og slæbe tunge kufferter over i en bybus.
Trafiksikkerhedsprojekter er vigtige. Der er alt for mange dræbte og tilskadekomne i trafikken.
Det er blevet svært at benytte kollektiv trafik, især i de byer i Randers Kommune, hvor bussen efter juni, 2020, er blevet sparet bort. Verdensmål nr. 4, Kvalitetsuddannelse, siger, at vi alle skal have lige adgang til kvalitetsuddannelse og fremme alles mulighed for livslang læring. Det bliver svært at opfylde, hvis/når der ikke er optimal kollektiv trafik overalt i landdistriktet i Randers Kommune. Det må være svært for de unge på ungdomsuddannelser, og jeg foreslår, at der igen kommer kollektiv trafik, bus, til de mindre landsbyer.
FN’s Handicapkonvention skal indtænkes overalt i Infrastrukturplanen, se Tilgængelighed, s. 22 i (2).
Verdensmål, nr. 11, her afsnit 11.2 siger: ” Inden 2030 skal der skabes adgang for alle til sikre, tilgængelige og bæredygtige transportsystemer til en overkommelig pris, trafiksikkerheden skal forbedres bl.a. ved at udbygge den kollektive trafik med særlig hensyn til behov hos sårbare befolkningsgrupper, kvinder, børn, personer med handicap og de ældre.”(7). Verdensmål 11.2 skal indtænkes, så målet bliver opfyldt i hele Infrastrukturplanen, og det er især vigtigt ved kollektiv trafik, hvis man som borger slet ikke kan køre bil.
Der skal tages højde for tilgængelighed ved busstoppesteder og indtænkes f.eks. ramper, læskure og siddepladser. 
GENERELT OM NYE TILTAG VED INFRASTRUKTURPLANEN: Overveje, om kørestols- og rollatorbrugere kan nå at komme over fodgængerovergangene ved de nye lyssignaler. Man kan programmere lyssignalet, så der bliver grønt i længere tid. Ved de nye vejanlæg skal der være handicapvenlige P-pladser, og der skal være handicaptoilet. Inspiration (8), (9) og (10).
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