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Dato: 23. februar 2022
Hermed fremsendes høringssvar fra DN Randerst til
Forslag til LOKALPLAN 705 Erhvervsområde ved Gl. Århusvej ved Ølst Nordic Waste.

Vedr. planændring fra potentiel natur til industri:

Fra DN Randers må vi protestere imod lokalplanen, der vil ændre en stor del af det tidligere graveområde til en nyt industriområde og dermed tilsidesætte den udvikling til natur, der er forudsat i såvel kommuneplanens udpegning af potentiel natur som i de konkrete planer for efterbehandling. I det medfølgende forslag til kommuneplanændring foreslås konflikten mellem lokalplanens anvendelse af delområde II og udlægningen til potentiel natur løst ved ganske enkelt at ophæve udpegningen for dette område. Det bekymrer, at denne udlægning ikke tages mere alvorligt end at den fjernes, når den står i vejen for industriel anvendelse. 
På samme måde undergraves kommuneplanens landskabelige beskyttelse af Alling Ådal gennem retningslinjen for ’Skovrejsning uønsket’, når delområde II, hvor skovrejsning er uønsket, bliver udlagt belagt med et betondække og halbyggeri omkranset af et opvoksende plantebælte. Det vil lukke landskabet mere end en skov ville have gjort.
Lokalplanen baner vejen for en industriel aktivitet, der påvirker bysamfundet Ølst med støj, lys, trafik og støv, hvor borgerne ellers havde en berettiget forventning om at få ro og ny natur efter mange år med råstofgravning. 

Vedr. særlige geologiske interesser:
Fra forslaget til lokalplan 705:

”Hele lokalplanområdet er udpeget som et område med værdifulde geologiske interesser.
I delområde III er der udpeget tre geologiske profiler, hvor der ikke må terrænreguleres, da profilerne er bevaringsværdige som udstillingsvindue for områdets geologi”.

”De geologiske interesser i området har i en periode været tydelige med blotlagte profiler, hvor det er været muligt at finde fossiler mv. Der er dog sket en opfyldning for at undgå jordskred og som led i efterbehandlingen. Der er et ønske om at lave et ”udstillingsvindue” med et mindre område, hvor områdets geologi kan studeres, og hvor områdets jordarter kan vises frem”.

”Lokalplanen fastlægger også en stiadgang ind i område I for offentligheden, hvilket er med til at sikre adgang til geologiske profiler, som bevares med lokalplanen”.
DN er tilfreds med, at de tre geologiske profiler sikres ved forslaget til lokalplan og at stiadgang til de geologiske profiler sikres. Stiadgangens forløb fra indgangen til de geologiske profiler (der ligger i område III) fremgår ikke af kortet.
Vedrørende de tre profiler ligger profilet med askelagene ved den nordlige grænse af område III. Det er meget tilskredet og bør fritlægges. De to øvrige profiler ligger tæt ved hinanden i matriklerne 16b og 7a. Det bør bemærkes, at det vestlige profil (med det rustrøde Brejning Ler) for størstedelens vedkommende ligger uden for den vestlige begrænsning af område III (matriklerne 2af og 16b). Det østlige profil (i det grønlige Lillebælt Ler) ligger meget tæt ved område II vestgrænse (betondækket) og bør også fritlægges. En eventuel skråning fra betondækket kommer endog meget tæt på profilet, der ligger i en lavning. 
Vi foreslår derfor, at afgrænsningen af område III ændres (se vedlagte ændrede bilag 2), så de to profiler begge kommer til at ligge helt i område III og derved sikres bedre. Forslaget betyder, at betondækket bliver lidt mindre. En stiadgang kunne gå gennem beplantningsbæltet langs område II’s sydlige begrænsning, og det nævnte ”udstillingsvindue” ville kunne være her og omfatte 2 af de tre profiler, visende geologiske lag fra for 25 mill. til 50 mill. år siden. Stiadgangen til profilet i nord med askelagene kunne være langs beplantningsbæltet mod øst og nord. En anden løsning kunne være fra de to profiler mod sydvest (i matrikel 16b og 7a) og langs den vestlige begrænsning af område III til det nordvestlige hjørne og derfra langs den nordlige begrænsning af område III til profilet. Denne sti ville på grund af højden (ca. 90 m) kunne give en flot udsigt over området og omegnen.
Vedr. Alling Å:

Vi er bekymrede for overfladevand fra både betondæk og området i øvrigt, da Alling Å er gydeplads for Havørred, Bækørred og Helt.

På nuværende tidspunkt afleder ejendommen overfladevand fra arealet efter rensning i bassin og neddrosling til Alling Å. Inden udledning sker der en ekstra rensning i kulfilteranlæg. Det bør sikres, at den planlagte øgede aktivitet ikke medfører risko for øget tilledning til Alling Å, selv ikke i tilfælde at af der fejlagtigt tilføres materialer, hvis forurening ligger udenfor de rammer, der gives tilladelse til.
Venlig hilsen

Christian Halgreen
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