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Dato:  21. nov 2022
Høringssvar vedr. Energianlæg ved Purhus, Overgaard og Dalbyneder
Ud fra klimaperspektiv er det prisværdigt, at der etableres anlæg som disse som et led i en grøn omstilling, der er nødvendig, hvis vi skal nå at bremse den globale opvarmning, før det er for sent. En vigtig del af den omstilling er en fuld elektrificering, hvor al el leveres af vedvarende energikilder som sol og vind. 

DN Randers ønsker som udgangspunkt, at sådanne tekniske anlæg placeres, så det ikke går ud over det åbne land. Solceller kan placeres på hustage og sammen med andre anlæg, ligesom vindmøller optimalt placeres på havet. Men for at sikre en hurtig omstilling, er det nødvendigt at en del af disse anlæg opstilles på den nuværende landbrugsarealer. 

Det er imidlertid en meget lille del af det samlede landbrugsareal, der er behov for at anvende til energianlæg. Solceller kan opføres og drives, så de endog har en positiv effekt på biodiversitet og drikkevand i sammenligning med fortsat omdrift. Og både solceller og vindmøller er langt mere effektive end f.eks. energiafgrøder.

Når det er så lille en del af landbrugsarealet, der kræves til etablering af solceller og vindmøller, kan vi undgå, at de placeres, så det går ud over landskabelige interesser. De konkrete anlæg her bør vurderes i forhold hertil. Det relativt lille anlæg ved Purhus berører med det sydvestlige hjørne områder, der i kommuneplanen er betegnet som særligt landskabeligt interesseområde. Tilsvarende ligger de 2-3 østligste vindmøller foreslået ved Overgård og en del af det sydlige solcelleareal ved Overgård i særligt landskabeligt interesseområde. Påvirkningen heraf bør afklares i planlægningsfasen

De større solcelleparker ved Overgaard og Dalbyneder omfatter en del mindre §3 udpegede arealer. DN Randers vil opfordre til, at alle områder gennemgås konkret, og at detailprojekteringen sikrer §3-beskyttelsen. En del af arealerne ligger indenfor skovbyggelinje, og her bør kun opstilles anlæg, der respekterer formålet med beskyttelsen.
Arealerne ved Overgaard og Dalbyneder er lavbundsarealer. Muligheden for at reducere eller stoppe dræning af områderne i forbindelse med at de tages ud af omdrift bør undersøges.

Af landskabelige hensyn skal der i vidt omfang etableres beplantning rundt om solcelleparkerne. Af biodiversitetshensyn bør disse etableres med en blanding af hjemmehørende arter, frugttræer og bærbuske.

Hvis der skal hegnes om anlæggene, f.eks. a.h.t. græsning under solceller, bør det sikres, at denne hegning ikke udgør en barriere for dyrelivet. Det er særlig vigtig for Dalbyneder-området, der ligger som et bindeled mellem flere skove. Bestandene i disse skove må ikke isoleres fra hinanden. Tværtimod kan en hensigtsmæssig udformning medvirke til at binde skovene sammen  til en sammenhængende biotop.
Bevoksningen under og mellem solcelleanlæggende bør drives, så biodiversiteten fremmes. Det kan enten ske ved en hensigtsmæssig afgræsning eller ved en moderat afpudsning. Det skal naturligvis sikres, at der ikke anvendes sprøjtemidler eller kemiske rensemidler på arealerne.
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