Hermed indsendes bemærkninger i forbindelse med Randers Kommunes planlægning af etablering af vedvarende energianlæg ved Overgaard, Dalbyneder og Sødring. 

Ansøgninger om VE-anlæg med anden placering 
Det fremgår af referat af byrådsmøde d. 12. september 2022, punkt 325, at forvaltningen i 2021 og 2022 har modtaget 11 ansøgninger om etablering af VE-anlæg. Det blev vurderet, at der var behov for at prioritere ansøgningerne. 
Det blev foreslået, at ”De projekter, der vurderes at give størst effekt både i forhold til den grønne omstilling, men også i forhold til de andre emner fra administrationsgrundlaget for solceller, foreslås igangsat først.”
Videre fremgår det, at der skulle igangsættes fordebat for projekterne ved Overgaard, Dalbyneder og Sødring, idet ”projekterne skalamæssigt har et stort potentiale. Projekterne vil kunne få væsentlig betydning for energiforsyning og grøn omstilling i et nationalt perspektiv herunder muligheden for PtX produktion i stor skala. Dertil kommer, at området ved Overgaard i forvejen er et teknisk landskab med store vindmøller i en del af projektområderne.”
Blandt de ansøgte projekter ses dog, at flere ligger tættere på byen. Disse projekter er solcellerne ved Viborgvej, solcellerne ved Over Hornbæk og solcellerne ved Kondrup. Eftersom disse projekter ligger tæt på Randers by, vil de også befinde sig i et i forvejen teknisk landskab, hvilket en by jo uundgåeligt er.  Det kunne derfor også være oplagt, hvis kommunen begyndte behandlingen af disse ansøgninger. Eftersom solcellerne i disse ansøgninger vil blive placeret i områder, hvor der i forvejen er en del tekniske anlæg, burde det være forventeligt, at der vil være større opbakning til projekterne i blandt den lokale befolkning. 
Set i lyset af regeringens nye udspil på energiområdet, ”Danmark kan mere II”, som skal medføre, at møller og solceller skal firedoble energiproduktionen inden 2030, så kræver de ambitiøse planer ifølge eksperter en udbygning af elnettet. Der peges på flere udfordringer, når elnettet skal udbygges til at kunne transportere energien. Som en løsning på disse udfordringer, peges der på, at strømmen ikke skal transporteres over lange afstande, men i stedet produceres, der hvor den skal forbruges. 
Der kan endvidere peges på, at placering af energianlæggene i yderområderne, vil medføre infrastrukturelle udfordringer, idet vejene er små og dårligt vedligeholdt – på trods af, at lokalbefolkningen også betaler skat til eks. vedligeholdelse af vejene. Tættere på byen vil der ikke være de samme udfordringer. 
Det vil derfor i højere grad give mening, at kommunen opstiller solcellerne tættere på forbruget og dermed tættere på Randers, frem for områderne ved Overgaard, Dalbyneder og Sødring. Byrådet bør derfor overveje at prioritere ansøgningerne ved Viborgvej, Over Hornbæk og Kondrup fremfor disse. 

Behov for mere strøm
Solcellerne og de 6 nye vindmøller opstilles i et område, hvor der er i forvejen er opstillet møller, som i høj grad er kommet til at præge udsynet. Det er derfor også svært ikke at lægge mærke til, når møllerne ved Overgaard Gods står stille – også når det blæser! 
Årsagen til, at vindmøllerne står stille er for nyligt blevet kendt for offentligheden. Der bliver nemlig med fuldt overlæg slukket for møllerne når det blæser. Dette skyldes, at vinden også blæser syd for Danmarks grænse. Når det blæser i Danmark, blæser det også i Tyskland. Når det er tilfældet, laver vindmøllerne tilsammen mere strøm, end der er brug for. Den overskydende strøm kan ikke afsættes – primært fordi Tysklands elnet ikke er i stand til at transportere strømmen videre til eksempelvis Sydtyskland, hvor strømmen ellers kunne gøre nytte. Det danske elsystem kan ikke holde til, at der produceres mere strøm, end vi bruger. Slukker Tyskland for sine møller, skal de betale en straftold. Løsningen er derfor i stedet at betale vindmølleejerne i Danmark for at slukke sine møller. 
Når møllerne ved Overgaard Gods tydeligvis allerede producerer mere strøm, end der kan bruges, kan man spørge sig selv, om det så giver mere mening, at opstille yderligere møller og solceller? 
Dette påpeger selv forsknings- og teknologidirektør i Dansk Energi, Jørgen Christensen, også. Han har blandt andet udtalt, at det er en forkert udvikling, at vi kan have så stort et overskud af energi, at vi begynder at slukke for vindmøller. Vi skal ikke bygge mere af det, før vi kan udnytte energien. Han finder endvidere, at det ikke er hensigtsmæssigt, at der handles om at få slukket vindmøller. Han finder endvidere, at det er et problem, at vi slukker for den grønne energi og i stedet bruger fossile brændstoffer. 
Randers Kommune bør derfor lade være med at rive sig med i hastværket om at få opstillet en massiv energipark for blot at få en grøn stjerne i bogen. Det vil være almindelig sund fornuft at bruge krudtet på at udnytte den strøm, der allerede produceres, mere effektivt. 
 https://www.tvmidtvest.dk/stillestaaende-vindmoeller/tyskere-betaler-for-at-faa-slukket-danske-vindmoeller-naar-det-blaeser 
https://energinet.dk/El/Elmarkedet/stille-vindmoller-i-blaesevejr 
https://www.tv2nord.dk/region-nordjylland/har-du-ogsaa-undret-dig-derfor-kan-vindmoeller-staa-stille-selvom-det-blaeser 
https://www.dr.dk/nyheder/landmand-loefter-sloeret-mystisk-faenomen-derfor-staar-vores-vindmoeller-bomstille-naar-det 
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