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Høringssvar til forslag til budget 2024/2027 fra Trekløverskolens skolebestyrelse og MED-udvalg:

Det er med stor frustration, at vi i forslag til budget 2024/2027 kan læse, at Randers Kommune ønsker at fastholde og forøge en besparelse på 6,09 mio. kr. – ikke bare som en engangsbesparelse, men som en blivende reduktion i skolens budget.
Med de tidligere besparelser Trekløverskolen har været ramt af kan det undre os, at det nu igen er Trekløverskolens elever med særlige forudsætninger og behov, som står for skud.
Trekløverskolens skolebestyrelse og MED-udvalg har følgende kommentarer:
· Vi oplever, at de børn Trekløverskolen får visiteret, har mere og mere komplekse vanskeligheder, og det kræver flere personaleressourcer, hvis børnenes behov skal kunne imødekommes. Såfremt dette ikke sker forudser vi, at de livslangt får et liv med behov for intensiv støtte. 
· Randers Kommune bør have blik for, at en tidlig og korrekt indsats kan være besparende på den lange bane samt give børnene et liv med større livskvalitet og mestringsmuligheder. Modsat har vi erfaring for, at vi vil komme til at se belastningsreaktioner blandt eleverne, solokørsel og elever med reduceret skolegang. Dette medfører et voldsomt øget pres på familierne, som kan føre til, at de ikke kan passe deres arbejde og må søge aflastning og/eller tabt arbejdsfortjeneste.
· Med besparelsen vil der være færre medarbejdere til flere og mere udfordrede elever. Der opleves, at der et stigende behov for enkeltmandsprojekter, der kræver en massiv indsats fra personalet og tager tid og ressourcer fra de øvrige elever. Der stilles større krav til medarbejderne for at løfte disse nye udfordringer, vi kommer til at stå overfor med besparelsen.
·  Vi bliver udfordret i at levere et fyldestgørende og meningsfuldt skoletilbud tilrettelagt til den enkelte elev.
· Med færre personaleressourcer bliver hverdagen mere sårbar, og det bliver mere nødvendigt at omorganisere ressourcerne, så de udnyttes bedst muligt. Konsekvensen bliver en mere uforudsigelig hverdag for børnene, forældrene og medarbejderne.
·  I notatet vedr. besparelse på specialskoleområdet er der en række opmærksomhedspunkter, som vi i høj grad kan tilslutte os som bekymrende. Vi vil i særlig grad fremhæve:
· Vi forudser, at arbejdsmiljøet kommer under pres med eventuelle sygemeldinger og personaleflugt til følge. I skolens APV på en af skolens matrikler har vi allerede set tendenser i den retning.
· Med så massive besparelser er det et vilkår og et fagligt dilemma, at skolen, for at få medarbejdere nok, er nødsaget til at ansætte ufaglært personale i stedet for uddannet personale. Det er bekymrende og i særlig, grad på en af skolens matrikler, da vi må forudsætte og også har erfaring for, at det er uddannet personale, der har den fornødne faglighed til at se og sætte børnenes læringspotentiale i spil, til at indgå i professionelle samarbejde med andre faggrupper og forældre.
· For at Trekløverskolen kan forblive både en attraktiv arbejdsplads, hvor viden fastholdes og hvor personalet også på den lange bane kan løfte opgaver med en høj grad af kompleksitet fagligt og pædagogisk, er det af helt afgørende betydning at have fokus på og økonomi til kompetenceudvikling af personalet.
Trekløverskolen har nu i en del år oplevet flere både direkte og indirekte besparelser, og hver gang skaber det utryghed blandt både skolens personale og forældregruppen.
Vi har et stort ønske og håb om, at vi stolte kan gå ud og sige, at Randers Kommune investerer i os, i børnene og deres fremtid.
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