Randers den 11. september 2023
Høringssvar til Budget 2024-27 fra LMU Psykiatriens hus.
Medarbejdersiden i LMU, Psykiatriens hus, vil gerne her kvittere for et gennemarbejdet basisbudget med fokus på SØP/ fingerplanen, med de udfordringer og ubekendte der er i forhold til råderummet.
Opmærksomhedspunkter:
· Døgndækning af mestringsvejledning. Vi tænker det er vigtigt at se tilbage på de forsøg der har været med rådighedsvagter og tilkald om natten. Her viste det sig at der reelt ikke var det behov for støtte som først antaget. Derfor bør der foregå en grundig afklaring inden man tildeler døgndækning, så der ikke skabes et behov hos borgere, som reelt ikke er der. Det er ligeledes vigtigt at overenskomster og varslingsregler overholdes, hvis planen iværksættes.

· Virtuel støtte som udgangspunkt/første valg til alle nye borgere som tildeles mellem 1,5 til 3 kontakter pr. måned. Der er borgere som ikke har teknologien eller kan bruge den. Dem der ikke har den skal de så selv investere i teknologien? Der kan også være borgere hvor indsatsmålene ikke er muligt at arbejde med virtuelt. Der er borgere som har brug for det fysiske møde. Vi kan udtrykke en bekymring i forhold til at de borgere, som har behov for fysisk kontakt, vil trække sig og derved undgår nødvendig støtte, hvis der kun tilbydes virtuel kontakt. Der kan være forskellige udfordringer som det ikke er muligt at observere virtuelt – som f.eks. misbrug, bivirkninger af medicin, den generelle fysiske og psykisk tilstand. Der vil derfor være risiko for at borgeren ikke modtager den rette støtte. 

Virtuel støtte har været afprøvet for nogle år siden i Randers kommune, hvor kommunen modtog en fin pris for udviklingsarbejdet. Dog kom støtten aldrig rigtig til at fungere. Borgerne manglede viden, kunnen og ikke mindst udstyr. Dette bør være et væsentligt opmærksomhedspunkt.
Den virtuelle støtte kan måske med fordel anvendes ved udslusning af borgere.

· Afgive opgaver til civilsamfundet, f.eks. selvhjælp Randers. Vi i LMU Psykiatriens Hus sætter spørgsmålstegn ved beslutningen om at vi afgiver en ½ stilling til Selvhjælp Randers, er det ikke at skabe at nyt sted hvor de sårbare borger samles? Det er jo ikke civilsamfundet når der fra Randers kommunes side ansættes en medarbejder i tilbuddet. Så er det at flytte borgerne rundt i byen. Spørgsmålet er også, er der nok frivillige til at varetage den øgede mængde borgere? Har de frivillige, og nu også ansatte, nok og er der den rette faglighed og kompetencer til at varetage samtlige borgeres til tider komplekse lidelser? 

· Udløbne sager og fremsendte ønsker fra fagudvalgene. Det er af stor betydning for socialområdet at vi har mulighed for fortsat at kunne henvise til SAM-foreningen. Vi bakker derfor op omkring forslagene til videreførelse, med udløb i 2024.

· Vi er enig i at afskaffelse af St. Bededag og den manglende kompensation til kommunerne udhuler driftsbudgettet.

Med venlig hilsen
Medarbejdersiden i LMU Psykiatriens hus.
